

“诗意的”生命形式与艺术实践方式

——读张子扬的《笔底留芳》《戏里剧外》

□汪帆

古希腊的亚里士多德将美学称之为“诗学”，把最伟大的文学著作称之为“史诗”。中外文学史证明，无论韵文还是散文，都追求“诗的境界”与“诗性的表达”。张子扬由诗而文，而戏剧、电影、电视文艺、电视剧、电视研究，而多种艺术形式的点评，可以说都源发自他的“诗心”、“诗性”与“诗情”。张子扬正是“诗意地游弋于影视与艺术的天地之间”，呈现出他“诗意的”生命形式与艺术实践方式。

诗意人生的审美体验

“序”与“跋”是中国文化韵味颇浓的一种散文文体，古已有之，而且名篇无数，章法互异，各有千秋，是名家、大家、长者、学者为自己、为他人、为后生、后学出版新书、新著、书画集、庆典集、志贺、互勉、包装、推介、营销而“穿靴戴帽”。他们是散文中的小品，小品中的美文，美文中的精品。它可以借题发挥，纵论古今；可以独抒性灵，汪洋恣肆；可以语重心长，相互砥砺。《笔底留芳——香炉斋序跋辑录》中共收录了张子扬为各种出版物写就的序跋46篇，加上他成书后的《后记·笔底留芳》，凡47篇。若从书写量考，近20万字。但从其涉及的阅读量考，则堪称“大观”。

子扬的天分可破万卷书，行万里路，如计算机般地存储与记忆，用文笔及时记录下思考的心语，享受电视这种新兴的综合艺术的魅力与快乐；享受友人带给他的全新的、心灵上的共鸣。

第一，对戏剧的崇拜、信仰、酷爱终生相随。子扬是一个学人，更是一个聪明人。他把职业与兴趣爱好有机结合，把工作中的阶段成果编辑成书，把成果与经验用所学理论上升到科学，留下自己的心路历程。由此，我们才看到了他所从事的不同时期、不同阶段、不同领域、不同工种的出版物的序与跋。《几度梭织得成(译制片剧本精选)序》《(正大综艺·世界之旅)序》《我与(动物世界)序》《勤于行、勇于思(跨文化传播探讨与研究)跋》《(感悟荧屏·跋)等，都是因工作、职业、阶段性成果的原因而成就的文章。他的文章别具心裁，独具慧眼，言之有物、言之成理、言之凿凿。无论是对于电视节目的制作者、域外节目的引进者、播出管理者，还是有志于中国电视节目的创新者、继承者，都有着重要的启示与警醒作用。

第二，诗意图人生的审美体验。子扬是诗人，具有“酒神”的精神；但他的序跋集中，还燃烧着“日

神”的火焰。他曾身居斗室，在“香炉斋”——坐落在和平门香炉营香儿胡同7号的小杂院里，一间不足14平米的平房里，年轻的子扬做过1990年元旦晚会的案头工作；与策划、撰稿们一起讨论过春节晚会的结构；写就了专题片《关于西藏》的文本。回想起这些难忘的岁月，子扬十分动情地写道：“读书、写作是我在这间小屋里最快乐和兴奋的事，许多报告文学和论文都在这里完成，而如今结集出版的这部‘序跋辑录’中收录的大部分文章也是在这里完成的。在我看来，为自己熟悉的师长、友人的著作写序或跋，不仅是一件非常快乐和有荣誉感的事，更是一个学习人生与向人生学习的宝贵过程。”就是在这样的写作条件下，我却常常被友人的托付所温暖，常常被友人的智慧所启迪，常常在友人笔下的文章中感受到他们的才华、他们的精神乃至他们的人格。所以，在为朋友们写序、写跋的时候，我感受到的是一种精神上、心情上难以表达的畅然。这些序跋既记录了朋友们的创作硕果，也记录了我的心得体会，送人玫瑰，手留芳香，自然，我的笔底也留下了关于他们精神智慧的馨忆记忆。

孔子说：“志于道，据于德，依于仁、游于艺”。子扬在《书以载道·郎鸿叶书法集》序中写道：“我在艺术门类的喜好上属杂食，口味广泛，多则难专”。实乃自谦。品读这篇序文，你就会惊羡他杂而广、博而专了。“于今赏读鸿叶兄自撰的《品茗赋》文，从饮茶之缘起，咏茶之诗篇，到品茶之情趣，悟茶之真谛，剪裁精当，繁简得宜，具古韵而不艰涩，甚是一篇情辞并茂的好文章。仅此一篇佳作令鸿叶兄跻身于当代茶人之行列亦不为过矣”。子扬从茶艺茶道，进而论说书法书道，纵论古今，旁征博引，信手拈来，最后以一位90岁高龄的前辈艺术家张仃在中国美术馆举办画展一篇不长的序言中的肺腑之言，表达了艺术家的“诗意人生”——“一个人，生在有毛笔、墨和宣纸的国度里，真是一种幸福……”由此可见，子扬的生活尽管忙碌，却时时可以获得审美体验。

第三，比较文化视野中多元文化的思考。比较文化学无论是作为一种方法，还是学科，它所给当代中国文化界带来的首先是一种文化视野、一种思维角度、一种对比方法。从张子扬的电视节目引进与输出思路，到“文化版图”概念的提出；从《中国画黑白体系论·跋》，对中国少数民族文化及佛教文化的思考；从对中西方戏剧史

的巡礼，到提出“后戏剧”概念的命题；从他经历的对外文化交流实践，出任国际三大电视节评委，到系统阐述捍卫民族文化安全，自立于世界民族文化之林的使命感，都会使人从心底发出由衷的赞佩。

《中国画黑白体系论·跋》可以称得上是书中所有这些比较文化研究中的代表作。他不仅能从哲学认识论的角度，从中西画创作本源的对比分析，从中西画接受者审美心理、思维定势的对比，找出中西绘画传播交流不平衡的症结所在，雄辩证明了胡东放所著《中国画黑白体系论》原创型概念的科学性、实践性及未来的价值，更以自己的艺术经验，表明了文化交流中应该有的科学态度、科学方法及具体例证。

第四，仁心交友、文心雕龙、诗心著文。文章千古事，甘苦寸心知。子扬已是一位笔耕不辍的文化名人了，他拥有永远年轻的“诗心”、浓浓的诗情，更有一种温暖朋友、晚辈、邻里、仁心、爱心。他曾为同事的新作写下《大艺亦精诚(医者仁心)序》，也曾为邻里魏阿姨——一位老军人的诗集

《岁月留馨》流着泪序写；更让人感动的是，子扬在繁忙的工作之余，为了尽孝心陪伴母亲习画，用尽心力“哄太太玩”，先是“添乱”，继而“添彩”的母子深情与唱和之乐跃然纸上；而最让笔者敬佩的是与刘扬体先生因电视学术而结下的“忘年交”，在刘扬体先生于2000年出版50万字的《苦涩的辉煌——刘扬体电视剧评论选》一书时，子扬不辞劳苦为其写下序文《至仁者勇》，表达了子扬对“有真知灼见的、真诚的、说真话”的电视剧研究专家的由衷礼赞。

一条红线，两套战法

《戏里剧外——电视剧美学漫笔》一书从里到外透着“军旅情结”。其内容可以概括为：一条红线，两套战法。

张子扬从小从军，有强烈的军人情结，这使他“脱了军装还是兵”，只是转换到了“没有硝烟的文化战场”上来。军人以服从命令为天职，以守



土负责为担当，以战死沙场为神圣。“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”。从军旅转岗到电视行业之后，子扬岗位调整频次应是最多的。但不管他转换过多少岗位，爱岗敬业，捍卫祖国文化版图，“好戏出央视”、“打造国家电视剧制作旗舰”、“海外争锋”，所有这一切都源自于他忠于职守与强烈的“岗位意识”。干一行、爱一行、专一行，可谓是“一条红线”贯穿始终。

从子扬出任中国电视剧制作中心副主任开始，就沐浴着文化体制改革的春风，面对文化事业、文化产业如何互相促进、共融发展，一支电视剧生产的“国家队”如何能够担当起党和人民的重托，发挥“旗帜”的作用，子扬一边公允、一边思索，写下了一批有真知灼见、有理论建树的文章，既有史论研究，也有专业思考，还有个案批评，尽显儒风风采。子扬刚履新中央电视台电视剧频道总监，即打出了“中央电视台第八路军”的旗号，透出一股军人的豪情，一颗军人的赤胆忠心。他

不是来当官享受的，而是来决战沙场的，积极探索“国家电视台专业电视剧频道”在艺术规律、市场规律、导向要求的形势下如何寻求健康快速发展的思路，我们便看到了《更新理念，再铸辉煌——有关好戏出央视的思考》，这篇看似工作研究的“领导文章”，实际上是“专业领导学者化”的一个典型范例，无论是业务型台长，还是高校师生，读过这篇文章都深感其“实践理性”的价值。

一文一武，张弛有度；亦文亦官，兼融有道；辩证思维，切合实际。因而我们看到的“第八路军”打造的“第八频道”风生水起，好戏连台。

影像语言转化文学作品的整体感受

阅读张子扬新著中的文章，你会从字里行间品出一种味道，在准确、晓畅、通达、明了之外，一种情趣美、节奏美、诙谐幽默的风格，强烈地感染着读者。

导演出身的人，都会讲故事。子扬的序跋集中几乎篇篇都有故事。有的是文章之“由头”，后面引发出对人生、对艺术、对友人、对社会万象的深刻见解；有的是文中的插叙，是对其人生感叹、艺术发现、规律阐释的形象注解、背景呈现、相关链接；有的是夹叙夹议，平行交叉着形象情感线与理性思维逻辑线，构成复合调式的节奏之美、韵律之美，倾向与主旨在于娓娓的叙述中自然而然地显露，而不仅仅是乏味的说教和逻辑的推衍。子扬也喜欢议论，但那是诗人的智慧闪现，如一条珠串，看似散漫，却形散神聚。可以说，诗人般的意识流、蒙太奇技巧的编织构成了子扬影视评论的文体风格。

子扬在注重文章结构、思想深度的同时，更注重叙述、阐释的表达之美。炼字、炼意，调动了汉语修辞学上的“形、音、义”语言知识，遵循着鲁迅先生在《汉文学史纲要》中指出的“三美”：“意境”、“音美”、“形美”。长期从事诗文写作，长期观赏品评影像艺术，使子扬的影视评论语言在文学学、文学、影像美学、传播学的交融中，构成了他独特的文字表达技巧，以致熟练到了成为自己的“第二天性”。

细读子扬的文章，我们还会发现，黑土地文化沃土上生长出的语言表达风格，诙谐幽默，充满生活情趣。在他的文字里，作者的真情实感，做事做人的风格、天性，都得到淋漓尽致地体现。

修辞学认为，任何比喻都是蹩脚的。但形象大于思想与理念，比喻又是无所不能的。子扬用诗人对形象、意象天才的捕捉能力，以神似的喻体，去传达被喻者的神韵和自己的感受。这应该是子扬作为一个成功的影视工作者多年养成的一种职业习惯，用影像语言转化文学作品的整体感受。从当代电视文艺评论的受众需求而言，这也是我们从事文艺评论的人应该兼顾的探索方向。

■新作点评

「雷锋精神」的深层内涵

□刘金祥

值毛泽东同志发出“向雷锋同志学习”号召50周年之际，潇湘电影集团、潇影第二影业有限公司联合推出了电影《青春雷锋》。

影片拍得真诚而真切、感人而催人。从1963年到2013年，半个世纪淹没了许多曾经叱咤风云的人物，然而当人们因种种现实疑虑和困扰而叩响遗忘之门时，孰能料到，出现在电影作品中的却是远离时尚、一身草绿军装的雷锋。雷锋的“复活”显然具有复杂而丰富的现实意蕴：渴望雷锋精神永回人世，希冀道德风范长存光大，热盼污浊现象早日廓清。这是持久的渴望，希冀和热盼，以至于50年后，渴望、希冀和热盼竟转化为横贯历史时空的呼唤。寻找和呼唤雷锋宛如世界范围的文化“寻根”，尽管朝向过去，却首先针对现实，最终指向未来。

雷锋，一个用短暂生命书写“为人民服务”的忠诚共产党员，一位以赤诚情怀诠释“立党为公”的优秀青年，在他离开我们50年后的今天，其精神已然成为我们社会宝贵精神财富的重要元素。具有较高思想价值和艺术品位的电影《青春雷锋》，带给我们的不仅仅是艺术的冲击，更有心灵的震撼。也许总有一些人认为，雷锋这样的优秀青年和精神楷模是不屑一顾的，但电影《青春雷锋》以深邃的历史洞察力和冷峻的理性思辨眼光，寓目和点绘雷锋及雷锋精神，强化了作品的感染力和说服力。“画面将我们引向感情，而感情又将我们引向思想”，爱森斯坦的这句名言是对《青春雷锋》的最佳诠释。影片并没有摆出一副居高临下的高傲姿态，也没有拿出盛气凌人的布道口吻，最终为历史所接纳、认同和褒扬，源于他所献身的土地和人民，源于他与祖国与百姓的相濡以沫。在改革开放的今天，在充满各种诱惑的当下，一个更广大的世界更真实地存在着，那里活跃着成千上万像电影《青春雷锋》里的群众，为这些人的福祉牺牲个人的利益乃至生命，这就是电影《青春雷锋》张扬的思想主旨。作品也正是

品的感染力和说服力。“画面将我们引向感情，而感情又将我们引向思想”，爱森斯坦的这句名言是对《青春雷锋》的最佳诠释。影片并没有摆出一副居高临下的高傲姿态，也没有拿出盛气凌人的布道口吻，最终为历史所接纳、认同和褒扬，源于他所献身的土地和人民，源于他与祖国与百姓的相濡以沫。在改革开放的今天，在充满各种诱惑的当下，一个更广大的世界更真实地存在着，那里活跃着成千上万像电影《青春雷锋》里的群众，为这些人的福祉牺牲个人的利益乃至生命，这就是电影《青春雷锋》张扬的思想主旨。作品也正是

广告

中篇小说 晚安玫瑰……迟子建

今夜流星……何立伟

面孔……陈问问

聚铁铸错……星 河

醉意……张惠雯

无岸……蔡 东

为什么是两只猫……王 蒙

敦煌记……于 坚

和田绘画日记……刘小东

昆明行……韩作荣

冯 艺 铁

徐南鹏 李 浩

皮囊(短篇小说)……彭 扬

聚会(短篇小说)……阿 舍

影白式的孤独(诗歌)……影 白

天空是我的粮仓……叶 舟

暂居之地……张帆枫

生于青山间……杨 康

邮发代号:2-4。月刊，每月3日出版。定价:

15.00元。邮购部地址:100125北京农展馆南里10号。联系电话:010-65030264。

责任编辑:徐 健 电话:(010)65389197 电子邮箱:wybyszk@126.com

二〇一三年第三期(总第六百四十三期)目录

人 民 文 学

创作与评论

2013年3月号 上半月刊(创作版)目录

现场 三叫(中篇小说)……小 牛

写心中之文 做本真之人……曹庆红 马新平等

滋味(创作谈)……小 牛

在称呼的变化中品读小牛……梦天崖

底层叙事的超越写作……罗长青

主持人语……谢有顺 徐德南

水女人(中篇小说)……王威廉

从生存困境中寻求精神突围……陈劲松

父亲的田地(短篇小说)……谢端平

错觉(短篇小说)……刘奇叶

柴棚的诗……柴 棚

原来文字还可以这样构造生命……邓宏顺

唐象阳的诗……唐象阳

丁香，绽放在灵魂的雨巷……朱玉敏 阎 真

“文学湘军三才女”新人文散文小辑

方雪梅作品·笔上风絮(创作谈)……方雪梅

奉荣梅作品·灵魂踏歌而行(创作谈)……奉荣梅

彭晓玲作品·也说悲凉的力量(创作谈)……彭晓玲

心灵深处映射出来的天地人文……刘绪义

有心，就永远拥有舞台……王 萍

她把一个很难演的角色演活了……李震之 曾 敏

出水芙蓉自然成……曾 敏

艺苑

中篇小说 百合……苏兰朵

巢穴……吴伟剑

游戏……刘永涛

老铁和他的儿女们……张运涛

火车与匕首……张 爽

雾……刘志远

照片……柏祥伟

孟学祥

水边的纪念……唐 棱

黑沟……邵振国

爱情买卖……亡 羊

越雷池……李俊平

山林……胡竹峰

脉脉此情谁诉……彭晓玲

姚中华